

**В диссертационный совет Д501.001.23  
при Московском государственном университете  
имени М.В. Ломоносова**

**ОТЗЫВ**

кандидата экономических наук, доцента Дробышевской Татьяны Александровны на диссертационную работу Рыбалкина Вячеслава Валерьевича на тему «Развитие системы государственной поддержки инновационной сферы в странах Скандинавии (вторая половина XX – начало XXI вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Тема диссертационного исследования, выполненного В.В. Рыбалкиным, достаточно актуальна и вместе с тем относительно слабо изучена российскими учеными. Процесс перехода Скандинавии к активному развитию высоких технологий и роль государства в становлении национальных инновационных систем проанализирован в отечественной литературе не слишком подробно.

Целью работы было заявлено рассмотрение деятельности скандинавских стран по развитию национальных инновационных систем (НИС). Для достижения этой цели требовалось решить целый ряд задач. В частности, были выявлены факторы, вынуждавшие правительства на конкретном историческом отрезке (1950 – 2010-е гг.) активно заниматься созданием высокотехнологичных отраслей, сопутствующей исследовательской инфраструктуры и системы подготовки кадров. Одновременно в диссертации были определены основные инструменты, применявшиеся Финляндией, Норвегией и Швецией для стимулирования инновационной деятельности и прослежена эволюция масштабов и методов государственного вмешательства в новые сектора экономики с целью ускорения их роста и привлечения частных вложений. Наконец, автор подробно разобрал те особенности общественно-политического устройства скандинавских стран, которые оказали влияние на экономическую политику национальных правительств.

Рыбалкин В.В. успешно достиг заявленной цели работы – в частности, были выявлены общие закономерности и этапы государственной политики по формированию новых высокотехнологичных отраслей в структуре народного хозяйства и превращению их в ведущие сектора. Наряду с этим, на базе изученного материала была сформулирована авторская гипотеза об эволюции действий профильных государственных учреждений в ходе развития НИС и предложены возможные действия для российских органов государственной власти в целях дальнейшего развития отечественных сектора высоких технологий.

Среди сильных сторон работы следует выделить следующие:

- подробное рассмотрение поднимаемых в диссертации проблем с привлечением соответствующих статистических данных;
- четкая и ясная структура излагаемого материала;
- показана зависимость проводимой экономической политики от особенностей социального устройства скандинавского общества;
- широкое использование при написании диссертации работ иностранных авторов, как теоретического, так и прикладного характера. Особо стоит выделить анализ автором концепций, предлагавшихся скандинавскими

учеными в течение XX в. для обоснования экономической политики национальных правительств.

Исходя из вышеизложенного, следует подтвердить высокий научно-практический уровень выполненной работы, владение автором методологией исторического и экономического анализа, умение проводить анализ использованных источников, предлагать и проверять научные положения и выдвигать на этой базе собственные рекомендации по решению поднятых проблем.

Работа выполнена на должном высоком научном уровне и соответствует нижеуказанным пунктам Паспорта специальности:

- 2.3. Закономерности, особенности, этапы развития отдельных стран и регионов, факторы, обуславливающие специфику их развития. Сравнительно-исторический анализ развития различных стран;
- 2.4. История опыта и способов трансформации экономических систем (этапов эволюции систем, переходных эпох, социальных революций, экономических реформ);
- 2.7. История производственно-технических и технологических основ экономики.

Оформление и содержание диссертации соответствует действующим нормам, а автореферат и публикации отражают положения, приводимые в самом диссертационном исследовании. Практические и теоретические результаты работы представлены в 9 публикациях общим объемом 25,85 п.л. (авторский объем – 10,55 п.л.), в том числе 3 публикации в журналах из перечня ведущих периодических изданий Высшей аттестационной комиссии.

Диссертационное исследование В.В. Рыбалкина отвечает требованиям, установленным для диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук и приведенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Автор Рыбалкин Вячеслав Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Научный руководитель,  
кандидат экономических наук,  
доцент кафедры истории народного хозяйства и  
экономических учений экономического факультета  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»



Т.Д. Дробышевская

Подпись на удостоверю

Зав. канцелярией экономического

факультета МГУ